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Роль соціального інвестування  
у Розвитку людського капіталу1

Анотація. Досліджено роль соціальних інвестицій у розвитку людського капіталу в 
Україні. Розглянуто соціально-економічну сутність категорії людського капіталу, його 
основні складові, значення людського капіталу для економіки в Україні. Висвітлено осно-
вні проблеми щодо здійснення державної інвестиційної політики у напрямі інвестування 
людського капіталу. Визначено способи, які можуть бути використані державою для реа-
лізації державної політики щодо підтримки соціального інвестування в людський капітал. 
Проаналізовано роль соціальних інвестицій у формуванні людського капіталу. Виділено 
основні елементи людського капіталу. Названі вигоди від інвестування в людський капі-
тал для працівника, працедавця та держави. Обґрунтовано доцільність соціального інвес-
тування у людський капітал та його значення для розвитку суспільства. 
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вступ. Людський ресурс є найбільшим багатством будь-якої країни. Со-
ціально-економічне зростання у сьогоденні залежить від якості робочої сили, 
складовими частинами якої є: стан здоров’я, інтелектуальний розвиток, про-
фесійна підготовка, громадська активність, етика поведінки, мотивація до сус-
пільно корисної діяльності, рівень духовності і культури населення тощо. В сьо-
годенні економіка країни визначається характером економічної ефективності, 
яка досягається в першу чергу висококваліфікованими кадрами, новими зна-
ннями, технологіями і методами управління. З інтелектуального потенціалу, 
який має кожен член суспільства, складається вищий інтелектуальний ресурс 
країни, який впливає на розвиток вітчизняної економіки й динамічніші темпи 
її зростання, та є умовою ефективності темпів розвитку держави.
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огляд літератури. Питання щодо інвестування у соціальну сферу, у люд-
ський капітал, вплив соціального інвестування на якість життя населення дослі-
джувалися відомими вченими України і всього світу. Теорію людського капіта-
лу започатковано відомими американськими вченими Т.Шульцем і Г.Беккером. 
Згодом основні положення теорії людського капіталу було доповнено такими 
західними науковцями, як Б. Вейсброд, Д. Мінцер, М. Блауг, С.Боулс, Е. Денісон, 
Дж. Кендрік, Г. Псахаропулос, Б. Чизвик. Розвитку теорії людського капіталу, до-
слідженню його соціально-економічних аспектів присвячені роботи вітчизня-
них вчених Антонюк Л.Л., Богині Д.П., Близнюк В.В., Грішнової О.А., Дудкевича 
Я.М., Куценко В.І. , Євтушенко Г.І., Лібанової Є.М, Риковської О.В., Стрижак О.О., 
Ястремської О.М. та інших. Проте, не дивлячись на зростаючу увагу як науков-
ців, так і практиків усього світу до інвестування в людський капітал, досліджен-
ня в цьому руслi не можна на сьогодні вважати вичерпаними. Існує ще безліч 
питань, які потребують ґрунтовних наукових розробок та досліджень.

Мета статті. Дослідження методичних засад формування та розвитку люд-
ського капіталу в Україні та сформувати теоретичні підходи до визначення ролі 
соціального інвестування на даний процес.

Методологія дослідження. Теоретичною і методологічною основою до-
слідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові 
праці вчених. У процесі дослідження, зокрема, застосовувались методи: ана-
лізу і синтезу – для вивчення об’єкта і предмета дослідження; абстрактно-ло-
гічний - для теоретичних узагальнень та формулювання висновків; конструк-
тивний та експериментальний - для формування рішення за допомогою ана-
літичного забезпечення.

основні результати дослідження. Сучасний економічний розвиток вимагає 
перегляду існуючих теоретичних основ концепції людського капіталу, оскільки 
людський капітал відіграє все більшу роль у сучасних економічних процесах. Люд-
ський капітал визнано найціннішим ресурсом, оскільки він дозволяє досліджувати 
такі питання, як людський розвиток, економічне зростання, розподіл доходів, роль 
і значення освіти та професійної підготовки в суспільному відтворенні, динамі-
ка доходів за віковими групами, мотивація та ін. Інвестиції в людський капітал в 
Україні, у сферу його відтворення й відновлення, які є ключовим напрямом інвес-
тування в розвинутих країнах світу, поки що не посіли належного місця. 

Тематика людського капіталу та ролі соціальної інфраструктури в його від- 
творенні широко відображена у світовій та вітчизняній економічній думці. За-
сновники теорії людського капіталу Т. Шульц та Г. Беккер на початку 60-х років 
минулого сторіччя визначили його як сукупний запас знань і здібностей, що 
формується за рахунок інвестицій у людину [14; 17]. 

Згідно з визначенням, даним С.Л. Брю і К.Л. Макконнеллом, «інвестиції в 
людський капітал – це будь-яка дія, яка підвищує кваліфікацію і здібності, а тим 
самим – продуктивність праці робітників. Витрати, які сприяють підвищенню 
чиєї-небудь продуктивності, можна розглядати як інвестиції, оскільки поточні 
витрати здійснюються з тим розрахунком, що ці витрати будуть багато разів 
компенсовані в майбутньому» [6].
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Вагомий внесок серед вітчизняних дослідників у розвиток теорії людського 
капіталу зробила О.А. Грішнова, яка дає таке формулювання щодо інвестицій у 
людський капітал: «Інвестиції в людський капітал – це стратегічно орієнтовані 
витрати коштів інвесторів, а також часу та зусиль людини на формування та 
розвиток її продуктивних характеристик (здоров’я, знань, навичок, здібностей, 
мотивацій, соціальної відповідальності) з метою підвищення ефективності їх 
використання і, як результат, отримання економічних та соціальних переваг як 
їх власником і його нащадками, так і іншими інвесторами» [3, с. 28].

Т. А. Фонарьова наводить таке визначення: «Категорія людського капіталу є ба-
гатогранним поняттям, однак в економічному сенсі це насамперед реальне дже-
рело коштів, які можуть бути безпосередньо інвестовані у розвиток конкретної 
людини або групи (команди, колективу, нації тощо). В інших же аспектах (куль-
турному, соціальному) людський капітал виступає в неявній вартісній формі і його 
кількісні виміри можуть бути досліджені на основі спеціалізованих методик» [12]. 

Н. М. Бенько стверджує, що посилення уваги до людського капіталу пов’язано, 
перш за все, з розробкою теорії людського капіталу, яка засвідчує переорієнта-
цію економічної науки з проблем використання трудових ресурсів на проблеми 
створення якісно нової робочої сили, що виступає у формі людського капіта-
лу. Поняття людського капіталу засвідчує не лише вирішальну роль людини в 
соціально-економічній системі суспільства, але й необхідність інвестування в 
людину. Отже, людський розвиток має забезпечити реалізацію потенціалу кож-
ного людського життя як потенційного людського капіталу, що забезпечить 
економічний результат [2, с. 96-97]. 

Відповідно до результатів глобального дослідження економіки знань, про-
веденого Європейським банком реконструкції та розвитку у 2019 р. найактив-
ніше економіка знань розвивається та поширюється у розвинутих країнах. 
Україна з індексом Knowledge Economy Index у 4,33 потрапляє до групи країн із 
раннім розвитком економіки знань [15]. Отже, головним джерелом економіч-
ного росту  в сучасних умовах вважається технологічний прогрес. Здебільшого 
технологічні зміни відбуваються завдяки накопиченню знань та впроваджен-
ню технологій. Застосування нових знань та реалізація інновацій, сприяють ви-
робництву чергових нових знань, включених у процес економічного зростання. 
Економічний ріст, викликаний ростом економіки знань, стимулює ріст інвес-
тицій та подальший розвиток і підтримку економіки. Тому, сучасні економісти 
відзначають значимість людського капіталу.

Формування людського капіталу в контексті сучасних умов ринкової еконо-
міки набуває нових особливостей, а саме:

• безперервність навчання та нерозривний зв’язок освіти з виробничою ді-
яльністю людини (протягом всього періоду праці);

• здатність творчого застосування накопичених знань, навичок для генера-
ції нових ноу-хау;

• розвиток інноваційної економіки обумовлює вимоги безперервного на-
вчання та елементів творчості не лише окремих працівників, а й цілих 
колективів підприємств, фірм та організацій [1, с. 164].
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Економічний розвиток є  результатом інвестицій у людей, їхнє здоров’я, 
освіту та якість життя. Отже, низький рівень економічного розвитку є результа-
том недостатніх інвестицій у людський розвиток. Інвестиції є основним меха-
нізмом формування людського капіталу.

Соціальні інвестиції в людський капітал – це сукупність вкладень, спрямо-
ваних на формування та реалізацію людського потенціалу. Коли інвестиції під-
вищують рівень людського капіталу, вони збільшують індивідуальні доходи та 
прибутки підприємств, що позитивно впливає на економічне зростання. Від-
творення людського капіталу вимагає значних витрат й різних видів ресурсів 
як з боку індивіда, так і з боку суспільства (державних установ, приватних фірм, 
сімей і т. д.). Так витрати подібні до  інвестицій з вкладеннями інших видів ка-
піталу, економісти узагальнюють  в соціальне інвестування в людський капітал. 
Джерелами  вкладень в людський капітал може виступати держава (уряд), не-
державні суспільні фонди і організації, регіони, окремі фірми, домогосподар-
ства (індивіди), міжнародні фонди і організації, а також освітні установи.

У економічній літературі існує декілька підходів до класифікації видів люд-
ського капіталу. Види людського капіталу можна класифікувати за елементами 
витрат, інвестицій в людський капітал. В основному виділяють наступні його 
складові: капітал освіти, капітал здоров’я і капітал культури.

Науковці виділяють три рівні людського капіталу: індивідуальний, 
корпоративний, національний. Індивідуальний або особистий людський капі-
тал – це нагромаджені індивідуальні та специфічні знання, навички, які здо-
буває людина завдяки освіті, професійній підготовці, досвіду, що дає їй можли-
вість надавати відповідні послуги й отримувати доходи та інші блага. Т.А. Ящук 
порівнює такий вид людського капіталу з «іншими видами особистої власності 
(майно, гроші, цінні папери), яка приносить дохід, і називає її приватним люд-
ським капіталом» [13, с. 73]. 

Корпоративний людський капітал, або людський капітал на мікроекономіч-
ному рівні, – це нагромаджений організацією особливий людський капітал, що 
поєднує кваліфікацію та професійні здібності працівників, ноу-хау, інтелекту-
альний капітал, особливі управлінські та інтелектуальні технології, що збіль-
шують конкурентоздатність підприємства, а також його здобутки у напрямі 
ефективної організації праці та розвитку персоналу. Національний людський 
капітал – це нагромаджені конкурентоздатні та високопродуктивні знання, 
інтелектуальний капітал, інновації та інноваційні технології, продуктивна та 
якісна праця, здоров’я, якість життя робітників, що забезпечують формування 
передумов для інноваційного розвитку країни та конкурентоздатності її еко-
номіки на світовому ринку [10, с. 89]. 

Інвестування у людський капітал, тобто у розвиток освіти, охорони здоров’я 
та інших галузей, пов’язаних із людським потенціалом, є важливим інструмен-
том економічного зростання та підвищення добробуту населення. Однак, не-
зважаючи на значну кількість коштів, що виділяються, багато країн стикаються 
з проблемами у сфері інвестування в людський капітал. Можна виділити три го-
ловні проблеми інвестування в людський капітал. Однією з основних проблем є 
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нестача коштів. Це пов’язано з нестачею фінансових ресурсів, низьким рівнем 
економічного розвитку та іншими причинами. Ще однією проблемою є низький 
рівень ефективності інвестицій. Нерідко проекти у сфері людського капіталу не 
доводяться до кінця через низьку ефективність та низьку продуктивність. Це 
може бути пов’язане з відсутністю кваліфікованих кадрів, недостатньою фінан-
совою підтримкою, низьким рівнем роботи та іншими причинами. В результаті, 
інвестиції не призводять до досягнення поставленої мети і не приносять необ-
хідної вигоди. Також є проблема нерівномірності розподілу інвестицій. Нерідко 
інвестиції спрямовуються лише у найрозвиненіші регіони, залишаючи осторонь 
менш розвинені регіони. Це призводить до збільшення нерівності у суспільстві, а 
також до зростання міграції населення у пошуках кращого життя.

Результатом інвестування в людину, її здоров’я, освіту, якість життя є розви-
ток економіки країни. Соціальний, економічний, культурний розвиток країни в 
майбутньому залежить від фінансування державою проектів і програм створен-
ня нового людського капіталу. Однак формування та розвиток людського капіта-
лу країни залежить не лише від державного фінансування, а й від участі у цьому 
процесі підприємств, установ, організацій, які є користувачами даного капіталу. 

Низький рівень інвестицій вітчизняних підприємств у розвиток людського 
капіталу зумовлений низкою причин: недостатня кількість вільних коштів; не-
усвідомлення керівництвом необхідності даної складової інвестування через 
непроінформованість, складність розрахунку термінів окупності та економіч-
них ефектів від таких вкладень; неефективна система мотивації щодо вкладен-
ня коштів у людський капітал з боку держави для підприємств [4, с. 94].

За для досягнення пріоритетної цілі – сталого розвитку людського капіталу 
в Україні – передбачено низку трансформацій у ключових соціальних сферах: 

• забезпечення рівного доступу громадян до якісних медичних послуг шля-
хом створення нової організації системи охорони здоров’я, що базуєть-
ся на засадах медичного страхування, реформування та вдосконалення 
медичної допомоги; 

• перетворення української освіти на інноваційне середовище, в якому 
учні й студенти набуватимуть ключових компетентностей, необхідних 
для успішного життя у сучасному світі, а науковці матимуть усі необхідні 
можливості та ресурси для своєї роботи; 

• запровадження чесних та справедливих пенсійних виплат, де значний 
розрив між спеціальними та звичайними пенсіями усунуто, а громадяни, 
які протягом свого трудового життя сплачували внески, не приховуючи 
доходів, отримують гідні компенсації; 

• поліпшення ефективності соціальної підтримки населення, що дасть 
можливість надавати допомогу тим, хто потребує її найбільше, захистити 
малозабезпечені верстви населення та підтримати їх у процесі соціальної 
інтеграції [9]. 

Державне регулювання соціального інвестування у людський капітал є важ-
ливим інструментом для забезпечення ефективності та ефективності держав-
них програм. Можна визначити декілька способів, які можуть бути використані 
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державою для реалізації державної політики щодо підтримки соціального ін-
вестування в людський капітал:

1. Податкові пільги. Держава може надавати податкові пільги інвесторам, 
які інвестують у програми соціального інвестування у людський капітал. 
Це може стимулювати більше людей та організацій вкладати свої ресурси 
у такі програми.

2. Регулювання якості. Держава може регулювати якість програм соціально-
го інвестування у людський капітал. Це допоможе гарантувати, що про-
грами відповідають певним критеріям та досягають своїх цілей.

3. Фінансування. Держава може фінансувати програми соціального інвесту-
вання в людський капітал, особливо ті, які надають суспільні блага, такі як 
освіта та охорона здоров’я. Такі програми можуть бути дорогими і інвес-
тори можуть не завжди готові вкласти свої ресурси в них.

4. Моніторинг та оцінка. Держава може здійснювати моніторинг та оцінку 
програм соціального інвестування в людський капітал. Це допоможе ви-
значити, чи досягають програми своїх цілей і чи достатньо ефективні.

Соціальне інвестування у людський капітал є важливим механізмом під-
тримки розвитку та зростання населення, і навіть економічного процвітання. 
Ось кілька причин, чому соціальне інвестування в людський капітал є важливим:

1. Розвиток людського капіталу: соціальне інвестування в освіту, охорону 
здоров’я та інші сфери допомагає розвивати людський капітал. Чим біль-
ше освічених і здорових людей, тим вища ймовірність розвитку економі-
ки та зниження бідності.

2. Збільшення продуктивності: соціальне інвестування у людський капітал 
може підвищити продуктивність праці. Людський капітал є ключовим ре-
сурсом, який визначає, наскільки продуктивним є трудовий процес.

3. Зменшення нерівності: соціальне інвестування у людський капітал може 
зменшити нерівність у суспільстві. Це особливо важливо для тих, хто пе-
ребуває у більш уразливому становищі, таких як малозабезпечені та низь-
кооплачувані працівники.

4. Розвиток інновацій: соціальне інвестування у людський капітал може 
стимулювати розвиток інновацій та нових технологій. Чим більше освіче-
них людей і чим вищий рівень охорони здоров’я, тим більша ймовірність 
розвитку нових ідей та технологій.

5. Поліпшення якості життя: соціальне інвестування у людський капітал 
може покращити якість життя людей. Більш здорові та освічені люди ма-
ють більше можливостей і краще справляються із життєвими викликами.

Крім того, соціальне інвестування в людський капітал може призвести до 
довгострокових вигод для економіки, таких як збільшення інвестицій, покра-
щення технологій та збільшення конкурентоспроможності на світовому ринку. 
Соціальне інвестування – це інвестування, яке призначене не лише для отри-
мання прибутку, але й для впливу на суспільне благополуччя. Це підхід до ін-
вестування, який враховує не тільки економічні показники, але й соціальні, 
екологічні та етичні аспекти.
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В цілому, соціальне інвестування має важливу роль у розвитку людського капі-
талу, оскільки воно допомагає фінансувати проекти, які мають позитивний вплив 
на суспільство та економіку, а також підвищує рівень освіти, здоров’я та благопо-
луччя людей. Це допоможе створити більш відкриту та взаємодійну спільноту, яка 
може сприяти довгостроковому розвитку та позитивному впливу на життя людей.

висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень. 
Отже, соціальні інвестиції – це один з найголовніших напрямків удосконален-
ня людського капіталу України. Соціальне інвестування є тим магістральним 
напрямком, що забезпечить соціально-економічний розвиток країни та допо-
може їй стати розвинутою державою. За допомогою соціального інвестування 
можна реалізувати широкий спектр проектів, які мають позитивний вплив на 
суспільство та економіку. Це можуть бути проекти з освоєння енергетики з від-
новлюваних джерел, розвиток екологічно дружнього виробництва, забезпечен-
ня доступу до освіти та медичної допомоги в незаможні регіони світу.

Недостатня увага до інвестиційної підтримки розвитку людського капіталу 
має значні соціальні витрати, погіршує добробут людей та обмежує можливості 
для соціально-економічного зростання громад і країни в цілому. Неможливо за-
безпечити потужний економічний розвиток країни без інвестицій у захист життя 
та здоров›я її громадян, підвищення рівня освіти та ефективної підтримки на-
уковців, підвищення пенсій та забезпечення всебічного соціального захисту.

Соціальні інвестиції в накопичення, відтворення та розвиток людського капі-
талу є ключовим фактором забезпечення сталого соціально- економічного роз-
витку країни та підвищення якості життя населення. Для покращення якості та 
кількості людського капіталу необхідно впроваджувати ефективну державну по-
літику. Вона повинна бути спрямована на кваліфікацію та перепідготовку робочої 
сили відповідно до потреб ринку, заохочення та підтримку бажання працівників 
здобувати вищу освіту, зниження рівня безробіття, створення умов для регулю-
вання демографічної ситуації та підвищення культурних стандартів, підтримка 
малого та середнього бізнесу. Відповідна державна політика щодо соціального 
інвестування у людський капітал підвищить впевненість людей у завтрашньому 
дні та стимулюватимуть зусилля, спрямовані на покращення якості життя, що, в 
свою чергу, призведе до розвитку та нагромадження людського капіталу.
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THE ROLE OF SOCIAL INVESTMENT IN HUMAN CAPITAL DEVELOPMENT

Abstract. The role of social investments in the development of human capital in Ukraine 
has been studied. The social and economic reality of the category of human capital, its main 
warehouses, the significance of human capital for the economy, as well as the problems of its 
development in Ukraine are examined. The main problems of state-owned investment policy 
in direct investment of human capital are highlighted. Ways have been identified that can 
become a victorious power for the implementation of state policy to promote social investment 
in human capital. The role of social investments in the formation of human capital is analyzed. 
The main elements of human capital have been seen. The names of the benefits of investing in 
human capital for the practitioner, the pioneer of that power. The dotality of social investment 
in human capital and its significance for the development of welfare has been outlined.
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